

# 海军司令刘华清

施昌学



幕,又一项重大试验——极限深潜试验,在刘华清的指挥下,进入全面准备阶段。极限深潜,主要是检验核潜艇总体设计性能和作战能力,包括最大深度潜航、水下全速航行和深水鱼雷发射等试验,其试验规模、组织难度和技术风险,都达到前所未有的程度。

在世界核潜艇历史上,极限深潜曾导致灾难性惨剧。1963年4月10日,美国“长尾鲨”号核潜艇在进行极限深潜试验时,全艇129名官兵和工程技术人员一起,殒命在马里亚纳海槽科特角以东2550米的深海中。这是人类历史上第一起震惊世界的核潜艇沉没重大事故。自此而始,核潜艇拥有国都对极度深潜试验慎之又慎,核潜艇的设计者、建造者和操纵者对极限深潜更是谈之色变。

然而,中国核潜艇要具备作战能力和战略威慑力,必须闯过极限深潜这道“鬼门关”!

1987年初,国务院、中央军委批准刘华清主持起草的《关于核潜艇深潜试验问题的请示报告》。为做好深潜试验各项准备工作,刘华清一次次主持召开有国防科工委、国家经委、中国船舶总公司、核工业部等部门领导和专家参加的研讨会和协调会,提出了“严肃认真、周到细致、稳妥可靠、万无一失”的总要求。

8月3日,刘华清专程前往试验试航基地,视察承担试验任务的404核潜艇。临别,他嘱咐在场参试的领导、专家和艇队官兵:“试航工作一定要严格按大纲抓紧进行,确保明年极限深潜试验质量。”1988年3月初,极限深潜试验进入倒计时关键时刻,王福山紧急接任承担试验任务的第14艇员队长。

王福山,1951年2月出生,1968年入伍,1985年由常规潜艇艇长晋升为核潜艇艇长。调任令是在王福山毫无思想准备的情况下发出的。当机关职能部门电话通知他,部队党委常委集体与他谈话时,他整整迟到了两小时。就在这两小时内,他“把所有问题都想透了”。领受任务时,他任何要求没有提,任何价钱也没讲。

“核潜艇极限深潜,是多少人盼了多少年的一个梦啊!”事后,王福山在与首长个别谈心时袒露心迹,“这个时候,明知前面是刀山火海,无论作为一名革命军人、共产党员,还是作为一个有人格尊严的血性男儿,即使粉身碎骨,也都只有冲锋陷阵的义务,绝没有讨价还价的权利。”

## 6.居然有那么多的新鲜事

义捐捐献的队伍排成了长龙。席太太一家除了衣服毛毯等物品,还捐了嵌宝戒。交了东西,娇鹏跟着席太太往外走了几步,突然间,她又回到台子前,把手指间那枚方戒一摘,郑重地向女干部递了过去。女干部听说她是一位新娘,便问:你们小夫妻有没有商量过?娇鹏不知怎样回答,脸更红了。于是,女干部让他们小夫妻商量妥了再来。

晚饭时,秉逊称赞娇鹏捐订婚戒、觉悟高,娇鹏忙解释说:“可人家还不收呢!冬防队干部让我回家商量好了再捐……确实也没想周全,订婚戒是娘舅、姪母给我们的见面礼,先留下;倒还不如把祖莹给我的项链捐了,以后还能添……”祖莹十分赞同,原本他还想同娘舅说说乡下修坟的事,可这么一来,倒有跟他化缘的意思了,话到嘴边又咽了回去。

翌日,忙完家务,娇鹏去冬防队办公室把项链捐了。正待返身,忽然听见有间房子里传出“日、月、山、河”,原来是女老师正在教大家认字。娇鹏又激动又兴奋,悄悄钻到了墙角里,跟着轻轻念出了“日、月、山、河”。小时候,背着弟弟在学堂外偷听老师讲课的情形,宛在眼前。念着念着,突然有人拽了拽她的衣角,回头一看,婢娘也上来扫盲班了!

推开另一扇门,三三两两的家庭妇女正在捆扎一堆一堆的布鞋,不时还有人往里送布鞋。有个中年妇女见娇鹏空着双手,以为她已把布鞋交了,笑问:“新来的吧?你做了几双?”娇鹏无功受夸,好不自在,一面暗暗自责自己太落后了!

娇鹏找到管这事的戚大姐,主动要求做军鞋,戚大姐很高兴,马上就答应了。她们谈得很热络,若不是戚大姐无意中说了嘴,娇鹏根本就不会知道她帮冬防队做事不拿一分钱报酬,还义务办了一个托儿站。居然有那么多的新鲜事,听得娇鹏都傻眼了!

祖莹在管溪迟迟不归,还跌得鼻青眼肿,秉逊特别窝火,一生气,便当着娇鹏的面,把外甥狠狠训斥了一通。祖莹夫妇离开后,娘舅越想越觉得蹊跷。第二天,他直接给乡下的外甥祖福挂了长途电话。半晌,祖福来接电话,跟娘舅一五一十讲了哥哥修坟葬之事。秉逊这才后悔错过了外甥。

绍兴人向来有“冬至大如年”的说法。冬至夜,秉逊破例开了一瓶红葡萄酒,把外甥修坟葬的事大大夸奖了一番。娘舅穿了一身夹袍,不经意间露出衬衣袖口上一块补丁。酒过半巡,秉逊朝姊妹遗像注视好一会儿,说:“你不晓得,小时候你妈妈跟我顶要好!”

当喝到欲醉未醉过了量,秉逊脸上又红又亮,便捣鼓起那本发家经了,随后是一通家训之类——孩子们喜欢把它叫做“忆苦饭”。他清了清喉咙,感慨地说:“咳!我当年跑到上海做生意,哪能像祖莹这样惬意?为了读夜书,一床被头六年没洗过,被面爬满了霉蒸气,浑身都发霉了……”

八岁时,父亲死了。他只读过几年私塾,到了上海,一面在中西药堂里学生意,一面读夜校,啃洋文,靠发愤攻读,自修达到了大学医科毕业程度,拿到了药剂师执照。为了谋生,他街头贩药丸、上门推销膏散,被人当作瘪三推下楼梯,除了吃官司,可以说把人间百味都尝遍了。有一天,秉逊听说有人怀揣祖传秘方,凭着中中医药理兼修、融会贯通的底子,发现此药一旦开发出来,商机不可限量。于是,他博命一击,抵押房子,借高利贷筹集资金,研制出一种方剂。然而,新药进入市场,却并未取得预想的成功,结果负债累累,天天被人追债,狼狽到一条破花絮袄腰间扎根草绳,两天只吃到一只烘山芋……

那些事在儿女、外甥那里无非是听腻了的老套套。说的是秉逊东不成西不就,苦闷潦倒,不料有一位药界大亨却相中了他,让他以襄理的身份去经营一家行将倒闭的药房,秉逊提出要么不做,要做就请委以全权经营。果然,生意有起色。他还延揽人才,更新设备,研发新药,推出市场上叫得响的品牌产品。他肯动脑筋,又在营销手段上高人一筹,很快,药房生意红火,财源滚滚而来。秉逊劈股子,自立门户,与朋友合办一药厂,不料没多久又遇上祝融之灾。他不气馁,从头来过。时局动荡,内战开打,生意场上许多朋友做空时,他倒看好,只管统统吃进,捞了一大票……

## 上海霓虹

徐策



24.又一项重大试验进入全面准备阶段

码头上早已人山人海,锣鼓喧天。海军副司令员张连忠代表刘华清司令员和李耀文政委,专程从北京赶来迎接凯旋的勇士们。一幅令人难忘的画面定格在历史的镜头里:125名官兵军容严整,昂首挺胸,由杨玺领头,从潜艇里鱼贯出舱,徒步登上码头。尽管他们的肢体透支到了极限,但人人疲倦的面容上洋溢着胜利的喜悦。医护人员备好的担架和救护车就在身旁,却没有一人动心享用。他们要跟美国大兵比个高低:谁是真正的铁血硬汉!

无疑,大洋彼岸的美国军人是了解杨玺和他率领的这支海底劲旅的。三年后,当他陪同北海舰队司令员马辛春中将出访夏威夷参观美军核潜艇时,五角大楼发出特别指令,毫不客气地将他单独挡在了军港营门之外。

这是一次真正意义上的“水下长征”。孙建国和他的艇队打破了美国核潜艇长航的历史纪录,创造了中国核潜艇总航时、总航程、水下航行时间、水下平均航速、一次性潜航时间的最高纪录。同时,完成数十项试验任务,积累了长期水下航行指挥操纵、安全运行、政治工作、舰艇管理和后勤保障等多方面的宝贵经验。

核潜艇最大自持力长航试验成功,令刘华清欣慰不已。他特意挥毫为11艇员队官兵题词:“水下伏兵,出奇制胜。”

1986年5月5日,刘华清签署通令,给核潜艇第11艇员队记集体二等功和艇长孙建国记二等功。1987年1月1日,经刘华清亲自审批,新华社对外发布消息:“海军核潜艇首次长航训练获得圆满成功。”

“核潜艇长航训练成功,是人民海军形成现代化战斗能力的重要标志。”2009年4月,已升任副总参谋长的孙建国中将,在纪念人民海军成立60周年前夕接受新华社记者专访时自豪地说:“我们打破了美军核潜艇创造的84昼夜的世界长航纪录!”

核潜艇最大自持力长航试验刚刚成功落



# 统帅装饰

LORD DECORATION

上海市优秀装饰企业  
上海市守合同重信用企业  
上海家装五大标杆企业  
上海装饰市场消费者满意度领先品牌

上海市名牌企业  
百姓喜爱的装饰品牌

## 大宅精工

## 特色工艺展汇

TIME: 4月5-6日(周五、周六) 9:30-17:00

6大分公司联动,全城演绎精工品质家装!

**送**

定制洁具一套  
科勒分体式座  
价值1500元

**送**

别墅科勒马桶一套  
价值2199元

**放心装修 品质保证**

**巅峰钜惠,“性价比”才是硬道理!**

下单即送科勒洁具一套,公卫房送科勒分体式坐便,别墅送科勒马桶一套  
瓷砖、橱柜、地板、洁具五大品类一线建材“大放价”,**瓷砖6.5折,橱柜8.8折,地板8.3折,洁具4.7折**,折后满额还可直接抵扣现金(详细优惠请至活动现场了解)

**“大宅精工”为何备受业主追捧?**

统帅装饰三大工艺体系,十大特色工艺,汇聚顶尖工匠,“老工匠”团队,保障工艺为家保驾护航,美观工艺为家锦上添花,安心工艺为家保驾护航——活动领域——为您解析“大宅精工”施工奥秘,装修从此不留任何遗憾!

**设计咨询洽谈**

百名资深设计师提供装修风格、室内布局、材料选择、设备配置、软装配饰等免费咨询服务。

**设计作品展示**

300套精品案例,设计方案,设计网络、软装搭配,涵盖各式户型,匹配多种家庭生活需求。

**建材组合方案**

世界500强一线建材品牌,量身定制基于环保性、高品质、多款式、高性价比的建材组合方案。

更多体验,请至客服热线

**400-820-4565**

www.tszh.net

<b>浦东分公司</b> 东方路1287号	<b>徐汇分公司</b> 零陵路899号 (淮海路广场20楼G十层)	<b>普陀分公司</b> 金沙江路1989号 (金沙湾广场503-504号)	<b>宝山分公司</b> 共新路5199号 9楼E座	<b>奉贤分公司</b> 南丰公路9022-9026号	<b>嘉定分公司</b> 博乐路70号-3
--------------------------	--	--	----------------------------------	--------------------------------	--------------------------

**温馨提示:**

为感谢服务,活动期间每个分点邀请首批业主。

地址: 6/4号线曹杨路 | 地址: 1/4号线上海体育馆 | 地址: 13号线曹杨北路 | 地址: 1号线共康路/康桥路站 | 地址: 南桥线 | 地址: 6路、11路